

MTI BELFÖLDI HIREK

3. kiadás

1949. október 20.

6 óra 40 perc

Tolna-megye kulturális élete

Dombóvár, október 20.

A vidék fejlődés és tevékeny kulturális életét híven tükrözik vissza a tolnamegyei adatok. Dombóvárott még a hónapban megnyílik a két évfolyamos képzőművészeti szabadiskola. Rendszeresen 60 hallgatóval fiú-népfiskola, Gerjambon pedig leány-népfiskola nyílik. A megye 106 községének van népkönyvtára, 16 vándorkönyvtár járja a megyét, ezenkívül egy közkönyvtár és egy szabadművelődési könyvtár áll a közönség rendelkezésére. Tizennégy községnek van koskony-filmzsinháza és 12 diapozitív vetítő van forgalomban. Az elmúlt hónapokban 70 községben indult különböző kulturtanfolyam. Dombóvárott egy éves orosz nyelvtanfolyam indult meg 28 felnőtt és 35 gyermek hallgatóval. A szabadművelődési felügyelőség 18 községben indított tanfolyamot az analfabétizmus leküzdésére. A megye valamennyi irrat-olvasni nem tudó lakosát az év végéig megtanítják írni és olvasni. /MTI/

A MNSZ vándor-kulturautója Zala-megyében

Zalaegerszeg, október 19.

Mest érkezett meg Zalaegerszegre a MNSZ vándor-kulturautója a fővárosi művészek egy csoportjával. Az ünnepélyes fogadtatás után jósikorúlt kulturstot rendeztek a művészek, majd 14 napos körutra indultak, hogy sorra látogassák Zala-megye falvait. /MTI/

Ötévi börtönre ítéltok egy kogytlonkodó munkásszázadparancsnokot

Miskolc, október 20.

A miskolci népbíróság keddön tárgyalta Potoczky László népellenes bűnügyét. Potoczky Galiciában, mint az egyik munkásszázad parancsnoka, booztottjaival durván, kogytlonul bánt. A népbíróság bűnösnek mondta ki a vádlottat a torhéro rótt bünosolokmányokban és ezért 5 évi börtönre, 50 %-os vagyonsokkozásra és 10 évi politikai jogvosztásra ítélte. /MTI/

Vasárnap avatják fel a Karinty-omléktáblát

A "Fáklya-klub" Karinty Frigyes emlékére a II. kerület Vörpöleti-ut 2. számú házon, amelyben Karinty hosszú évekig lakott, emléktáblát helyezett el. Az emléktáblát október 20-án, vasárnap délelőtt 11 órakor ünnepség keretében avatják fel. Az ünnepi beszédet Góda Gábor író, a főváros köznevelődési ügyosztályának vezetője, mondja. A Fáklya-klub vezetősége arra kéri az érdeklődőket és Karinty Frigyes emlékének tisztelőit, hogy az ünnepség előtt, vasárnap délelőtt háromnegyed tizenegy órakor gyűleljenek a Bartók Béla-ut. 47. szám alatti klubhelyiségben, ahonnan együttesen vonulnak az emléktábla felavatására. /MTI/

Köszöneten tárgyalja a budapesti népbíróság egy uszító plébános és társai bűnügyét

A népbíróság vádat emelt Vári Ferenc korokgyházi plébános, dr. André János orvos, Szirtes János esztorgályos, Solymosi László tanító és Horvát Mária tanító nő korokgyházi lakosok ellen. A vád szerint a plébános prédikációjában a demokráciát ellen uszított és vidéki-társai több személy előtt olyan kijelentéseket tettek, amelyek a demokratikus államrend elleni gyűlöletre izgattak. A budapesti népbíróság Sipos Zoltán-tanácsos közrelátással október 28-án és 29-án ott tárgyalja Vári Ferenc és társai ügyét. /MTI/

Letartóztatják Simonyi József volt csendőrezredest

Az államvédelmi hatóságok népbírósági kirendeltsége letartóztatta Simonyi József volt csendőrszázados alvezetőt, aki 1943-ban a miskolci csendőrszázados alvezető parancsnoka volt, ezt megelőzően pedig 1940-től 1943-ig Budapesten teljesített szolgálatot a kommunistákat felderítő csoport beosztásában volt.

Akik népellenes bűncselekményeiről tudnak, jelentkezzenek Markó-utca 27. földszint 12. szám alatt, az államvédelmi osztály népbírósági kirendeltségénél. /MTI/

Az érdekbűnözők a pestvidéki törvényszék rögtönítélő bírósága előtt

Szerdán délelőtt negyed tíz órakor nyitotta meg dr. Lehoczky Mátyas, a pestvidéki Törvényszék rögtönítélő bíróságának elnöke, az érdekbűnözők ügyének tárgyalását. Vidéki Antal, Sramek Sándor szándékos emberölés bűntettének kísérletéért, Sramek ezenfelül fegyverrel fenyegetés bűntettéért került a rögtönítélő bíróság elé. Először Srameket hallgatta ki a rögtönítélő bíróság. Sramek elismerte bűnösségét, de egyúttal fantasztikus mesével Vidéki Antalra igyekezett hatni minden felől. Szerinte Vidéki elhitette vele, hogy titokzatos megbízást utasított neki dr. Fodor Pál elfogására és ennek ellenében 30.000 forint jutalmat kap. Előadta, hogy Vidéki rábeszélésre elhagyta, segít az orvos-elfogásában. Elhatározták, látkatlan házhoz csalják, betöghívés ürügyével. Először az ügyvezető Tihanyi-majorra gondoltak a helyszíni szemlőre mentek ki oda, hivatalos közölgést adva ki magukat. Amikor látták, hogy a házat őrző idős embert nem tudják megfélemlíteni, választásuk a Málna-utca 1. számú házra esett, amelynek kulcsát Sramek sógora, Nagy József őrzte.

Sramek beismerte, hogy sógora öccse és nővére is az ő felszólítására vettek részét a vállalkozásban.

Dr. Fodor október 9-én este az ő telefonhívására jelent meg az elhagyott házban, ahol pisztolyt szerezett mellette, majd összekötözték és levitték a sóskuti kőbányába. Dr. Fodor - Vidéki fenyegetéseinek hatása alatt - levelet írt a feleségének, amelyben arra kéri őt, hogy egy csomagban 100.000 forintot helyezzenek el Szegedi fűszeresnél. Végül is arról vallott Sramek, hogy néhány nap múlva, amikor gyanút fogtak, hogy a rendőrség nyomukban van, megszökött.

Ezután Vidéki Antal kihallgatására került sor. /Folyt. köv./

A Gázművek dolgozói képzőművészeti kiállítást rendeznek

A Székesfehérvári Gázművek MTE képzőművészeti szakosztálya az üzemi dolgozók munkáiból képzőművészeti kiállítást rendez Rákosi Mátyas miniszterelnökhelyettes fővédnöksége alatt. A kiállítás ünnepélyes megnyitása október 23-án, szombaton délután 12 órakor lesz a Gázművek Rákóczi ut 18. II. emeleti kulturális helyiségében. A kiállítás díjtalanul tekinthető meg október 24-től november 7-ig. naponta délelőtt 10-től délután 6-ig. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.12. kiadás

1948 október 20.

óra perc.

**Aszéri emberrablók a pestvidéki törvényszék rögtönítélő bírósága előtt.**  
1. folytatás.

Vidéki kihallgatása során fantasztikus mesékkel igyekezett a felelősséget elhárítani, titokzatos megbízókról beszélt, aki utasították dr. Fodor elrablására, majd lassanként összezavarodott a tanácselnök keresztkérdéseitől, bevallotta bűnösségét, az esetet Sramekkel nagyjában egyezően adta elő.

Dr. Fodor Pált hallgatta ki ezután a rögtönítélő bíróság, aki elmondotta, hogyan csalta az elhagyatott házához, hogyan kötötték össze, majd, hogyan orosztették le kűtélén az almába, ahol vasárnap délig majdnem teljesen étlen-szomjan ráboskodott.

Több tanu és az orvosszakértők meghallgatása után dr. Dániel István államügyész vádbeszédében hangsúlyozta, hogy igen ritka bűncselekmény az, melyet a vádlottak elkövettek. Magyarországon még nem is fordult elő, de hogy ne is fordulhasson elő még egyszer, kérte a vádlottak példás, szigorú megbüntetését. A védők hangsúlyozták, hogy a vádlottak a giccses amerikai, vadnyugati filmek példája biztatta bűncselekményük elkövetésére.

A rögtönítélő bíróság a délutáni órákban hirdette ítéletet: Srameket és Vidékit mint társtetteseket fegyverrejtegetés büntette miatt életfogytiglani fegyházra és tízévi hivatali és politikai jogvesztésre ítélte. Súlyosbító körülményként mérlegelte a rögtönítélő bíróság, hogy a vádlottak a fegyverrejtegetéssel kapcsolatban súlyos bűncselekményeket követtek el. /MTI/

**Tizenötévi fegyházra ítélte a pestvidéki törvényszék egy rablógyilkost**

Kiss István tatárszentgyörgyi lakos<sup>2</sup> állást kért éjszakára Trapp János tanyáján, majd az éjszaka folyamán kilopódzott az istállóba és az ott lévő két lovat el akarta lopni. Trapp figyelmes lett a zajra, kijött, Kiss erre vasillat ragadott és azzal többször megszurta házigazdáját, aki sérüléseibe belehalt. A pestvidéki törvényszék Borbély-tanácsa szándékos emberöléssel párosult rablás büntetéseért tizenötévi fegyházra ítélte Kisst. /MTI/

**Korszerű iskolát kapott Uraiujfalu község**

A fasiszta háboruban elpusztított Uraiujfalu község iskoláját az építési és közmunkügyi miniszterium 140.000 forintos költséggel helyreállította, az háromtantermesre bővítette ki. Az iskola mellé fürdőszobás, modern tanítólakást is építettek. Az iskolaavatási ünnepségen a Magyar Dolgozók Pártjának szónokája rámutatott az államosított iskolák jelentőségére és a népi demokrácia építő munkájára. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.13. kiadás

1948 október 20

17 óra 30 perc

**Alumínium kajak**

A Lámpart Művek most nyújtotta be szabadalmazásra az általa gyártott és tervezett alumínium kajakot, melynek előnye a vászonkajakkal szemben, hogy lényegesen elősőbb, könnyen kezelhető és a vízen is nagyobb sebességet lehet vele elérni. A jelenleg folyó önkéntes ökoszkiöntési verseny folyamán a dolgozók azt a célt tűzték ki, hogy a rezsianyag felhasználását 10 százalékkal, a tulórakat pedig 7.5 százalékról 4.9 százalékra csökkentik. /MTI/

**Kivégezték Nádcsdi Ferencot**

A jogerősen halálra ítélt Nádcsdi Ferenc pécsi fuvarost, nyílt tömeggyilkost szerdán délután öt órakor a gyűjtőfogház udvarán kivégezték. /MTI/

**Tízévi kényszermunkára ítélték egy Gestapo-bosugót**

Boroczky Brunó ölnökletre mollott t. gyilkos a népbíróság Domonkos Jenő Gestapo-besugo bűnügyét. A népbíróság Domonkos Jenőt tízévi kényszermunkára és vagyonelkobzásra ítélte. /MTI/

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**MTI**  
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Feladós szerkesztő:  
Baló László  
Feladós kiadó:  
Bares Sándor

Minden jog fenntartva. Kéziratnak tekintendő. Házirak szorosítás.  
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 1. kiadás 1948. október 20. 6 óra -- perc.

A Vöröskereszt 225 gyermekintézményét felajánlja az államnak és a fővárosnak  
Vm/Vm/Pl K6 A régi Vöröskereszt könyöradománygyűjtő, jótékonykodó működésével szemben az újjászervezett Vöröskereszt munkája kiterjed a magyar szociálpolitika és egészségvédelem minden területére, rugalmasan és öntevékenyen mindent ott van, ahol segítségre van szükség.

Kárász Győző, az újjászervezett Vöröskereszt h. kormánybiztosa a Vöröskereszt terveiről és feladatairól a következőket mondotta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- A magyar népért dolgozó Vöröskereszt 316 szervezetével hivatásának megfelelően főleg a népegészség ügyét kívánja szolgálni. Éppen ezért nagy súlyt helyezünk az apolónóképzésre. Október 20-án indul meg a Magyar Vöröskereszt hivatásos apolónóképző tanfolyama Budapesten 70, Gyulán 60 és Sátoraljaújhelyen 40 növendékkel. Erősen ki akarjuk építeni az országuti elsősegélynyújtó állomások szervezését is. Eddig már felállítottunk 180 ilyen segélyhelyet. A mezőgazdasági dolgozók egészségének védelmére tavaszra minden traktorállomást elsősegély-felkészítéssel akarunk ellátni. A mentőkkel karöltve elsősegély-nyújtó tanfolyamokat rendezünk a résztvevőink a népbetegségek elleni preventív küzdelemben. A közeljövő feladatai közé tartozik a véradás társadalmi megszervezése. Azonkívül igyekszünk majd az elhagyott és züllésveszélynek kitett gyermekek részére örökbe fogadó szülőket szerezni.

- Gyakorlatból ismertük fel annak szükségességét, hogy a gyermekvédelmet a népjóléti miniszter irányítása alatt egységesítsük és éppen ezért a Vöröskereszt elhatározta, hogy 225 gyermekintézményét, azoknak minden ingó és ingatlan vagyonát felajánlja az államnak, illetve a községi szociálpolitika szerveinek. Intézményeink, amelyek 1945-ben romosan, elhanyagoltan vettünk át, ma már újjáépítve és korszerűsítve minden igénynek megfelelően és rendeltetésüket kifogastalanul betöltik.

- Jellemző adat - mondotta Kárász Győző hozzátársul - hogy míg 1938-ban körülbelül ezer volt a szociális intézmények száma, a demokrácia szociálpolitikája csaknem kétszerre emelte az intézmények számát és az állatszínvonal emelése mellett lényegesen nagyobb összeget fordít szociális feladatok megoldására, mint a múlt rendszer kormányai valaha is. /MTI/

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság bajai kulturostja

Tud § Mf/M/Pl K6 Bajai, október 20.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság bácsalmási csoportja Baján irodalmi estet és képzőművészeti rendezést, amit Kovács Máté kultuszállantitkár nyitott meg. Este a bajai színjátszók bemutatták Szinnyev "Az orosz kérdés" című színművét. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 2. kiadás 1948. október 20. 6 óra 20 perc

Sok helyen telteljesítették az őszi szántási ütemtervet

OMTVI § Na/Sk/b K6 Bár az elmúlt hetek kevés csapadék hátráltatja az őszi szántási és vetési ütemtervek végrehajtását, több megye szép eredményt mutatott fel, így például Vas-megye a szántási ütemtervet 80 százalékkal, Pest-megye 27 százalékkal, Zemplén-megye 26 százalékkal, Heves-megye 15 százalékkal, Tolna-megye pedig 13 százalékkal túlháladta. Legkedvezőtlenebb az eredmény Csanád-megyében, ahol 62 százalékkal végezték el a szántási munkálatokat.

A traktorral felszántott területek százalékaránya hétről-hétre emelkedik. Szolnok-megye az összes szántóterület 43 százalékát, Békés-megye 33 százalékát, Csanád-megye 32 százalékát, Fejér-megye 30 százalékát, Hajdú-megye pedig 24 százalékát szántotta fel traktorral. A géppálmások versenye egyre lendületesebb lesz.

A vetési munkálatokban az eredmények a következők: buza: Vas-megye 123 százalékkal, Csongrád-megye 121 százalékkal, Fejér-megye 102 százalékkal, Rozs: Hajdú-megye 135, Bácsbodrog 123, Bihar 107, Győr-Ménfőcsanak 98 százalékkal. Őszi árpa: Békés-megye 117, Bácsbodrog 104 százalékkal.

Szép eredményeket érnek el a versenyben az állami gazdaságok. Az eszterházi gazdaságban szeptember 30-ig az őszi buza-vetést 100 százalékkal teljesítették. A mátyásfői gazdaságban szeptember 23-ig 100 százalékkal elvetették a rozset. Ugyanott Varga Miklós és Lukács Elek 9 katasztrális hold gópi vetést nyolc és fél óra alatt végezték el. Az ikrenyi gazdaságban az őszi árpát szeptember 2-ig 100 százalékkal elvetették. A körtvélyospusztai állami gazdaság dolgozói az őszi rozsa és takarmánymagvak vetését 100 százalékkal teljesítették. A gazdaság a felsőgallai földművelőszövetkezeten keresztül 400 méter minőségi terményt adott át a dolgozó parasztságunknak.

Az őszi árpa vetési ütemtervét csak 43 százalékkal teljesítette még parasztságunk. Sok helyen még nem ismerték el az őszi árpa fontosságát, de az időjárás is akadályozta az ütemterv végrehajtását.

A Győr-megyei Kismegyer község földművelőszövetkezete 30.000 kilogramm műtrágyát osztott szét, amivel a község szántóterületének 30 százalékát trágyázták. A nagybajomi földművelőszövetkezett 5700 kilogramm, a tabi földművelőszövetkezett 5500 kilogramm műtrágyát osztott szét.

Parasztságunk a vetőmagtisztítási és csávázási versenyben komoly eredményt ért el. Nagyléta, Kismegyer, Vámospércs, Nádudvar, Hajduszoboszló, Hajdudorog, Téglás, Somogyvár és még igen sok községben az elvetett vetőmagvak száz százalékban megtisztították és csávázták. A vetőmagtisztítást és csávázást egyes helyeken új módszerrel házcsoportonként, tanyacsoportonként vagy utcánként végezték el. /MTI/

MTI BELFÜLDI HÍREK

B 3. kiadás 1948. október 20. 3 óra 40 perc

Tolna-megye kulturális élete

Tud § Mr/M/Mk Dombóvár, október 20.  
A vidék fejlődés és tevékeny kulturális életét híven tükrözik vissza a tolnamegyei adatok. Dombóvárott még e hónapban megnyílik a két évfolyamos képzőművészeti szabadiskola. Regélyben 60 hallgatóval fiú-népfőiskola, Gerjenben pedig leány-népfőiskola nyílik. A megye 106 községének van népkönyvtára, 16 vándorkönyvtár járja a megyét, ezenkívül egy közkönyvtár, és egy szabadművelődésikönyvtár áll a közönség rendelkezésére. Tizennégy községnek van koskony-filmszínháza és 12 diapositiv vetítő van forgalomban. Az őszi hónapokban 70 községben indul különböző kultúratanfolyam. Dombóvárott egy éves orosz nyelvtanfolyam indult meg 28 felnőtt és 35 kollégiumi hallgatóval. A szabadművelődési felügyelőség 18 községben indít tanfolyamot az analfabétizmus leküzdésére. A megye valamennyi irni-olvasni nem tudó lakosát az év végéig megtanítják írni és olvasni. /MTI/

A MNDSZ vándor-kulturautója Zala-megyében

Tud § MF/M/Se Kő Zalaegerszeg, október 19.  
Most érkezett meg Zalaegerszegre a MNDSZ vándorkulturautója a fővárosi művészek egy csoportjával. Az ünnepélyes fogadtatás után jólsikerült kultúrestet rendeztek a művészek, majd 14 napos körutára indultak, hogy sorra látogassák Zala-megye falvait. /MTI/

Ötévi börtönre ítéltok egy kegyetlenkedő munkásszázpáncsnokot

Kir & VG/VG/Go Kő Miskolc, október 20.  
A miskolci népbíróság keddön tárgyalta Potoczky Imre népellones bűnyét. Potoczky Galiciában, mint az egyik munkásszázpáncsnoka, boosztottjaival durván, kegyetlenül bánt. A népbíróság bűnösnek mondta ki a vádlottat a terhére rótt bünosolokmányokban és ezért 5 évi börtönre, 50 %-os vagyonelkobzásra és 10 évi politikai jogfosztásra ítélte. /MTI/

MTI BELFÜLDI HÍREK

B 4. kiadás 1948. október 20. 3 óra 40 perc

Örízetbe vettek hat ujjpesti nagyvagót

Fő & JF/Hné/Vágs Az ujjpesti hentesek és mészárosok 1945-ben megalapítottak az Ujjpesti Husiparosok Termelő- és Értékesítő-Szövetkeztét. A szövetkeztet vezetést idők folyamán hat ujjpesti nagyvagó kaparintotta meg s attól fogva sorozatos visszaélésekkel a saját hasznukra gazdálkodtak. Faludi-Friéd Istvan, Friéd Aladar, Blau Pal, Soproni Gyula, Deutch Sándor és Sorl Gyula vezetőségi tagok, akik magukra vállalták az ujjpesti hentesek és mészárosok áruellátását, jelentős összegket vettek fel előlegül a tagoktól. Faludi-Friéd a nevére szóló zsebradéki kereskedői iparrendélyt átadta a szövetkeztnek, aminek fejében a 2-300,000 forintot hti forgalomból 0.5 százalékos részesedést kötött ki magának. Az álllepitési kormánybiztosság azóta külföldről szökött volt tisztviselőjével, dr. Folt Hugóval közös olajüzletet kötöttek és a kormánybiztosság nevére szerzett olajüzletet kötöttek hozt. Forgalmában Faludi-Friéd az n az "üzletben" 3-400,000 forintot keresett. Megállapították nyomozás, hogy a hti nagyvagó szövetkeztet részben az szett áru javát magának tartott meg s a tagoknak a súlyos minőségűt szolgáltatotta ki. Egyéni üzleti karikát a szövetkeztet számlájára könyvtárakból, így egy alkalommal a vidékről felhozott s utközben megromlott husszállítvány 50,000 forintot kar-tótalát a szövetkeztetre hárították. Az elporlas címen a kiskor eladókknak járó 2 százalékos többlet helyett csak 1 százalékos arutöbbletet adtak ki s a különböztetből szidőig, a vizsgálat megállapítása szrint 400,000 kilogramm olajat, 150,000 kilogramm margerint és 100,000 kilogramm zsirt sz rzték maguknak és felétzték el. Friéd férjuzó él tmodot rolytatott, négy v resnyolvet tartott, külön luxusautoja és vidékr járó tehérgépkocsija van. A hat nagyvagót örízetbe vette a r ndörtség; megindult ellenük az eljárás. /MTI/

Háromszáz kilogramm krétaport adtak el 30,000 forintért -s rrtésvész ellen

Fő & JF/Hné/Vágs A gazdasági r ndörtség az ország falvaiból tömegesen érkezett a fljlantás, hogy különböző elvezésű sertés- és baromfivész elleni orvosságok kerülnek forgalomba, amelyeknek samnifél gyógyító hatásuk nincs és a betegségek továbbterjedését sem akadályozzák meg. A gazdasági r ndörtség l foglalta a gazdáknál található 5 dkg-os gyógyszeresomagokat és megvizsgálta azok tartalmát. Kiderült, hogy kozónségekrétaport. A krétaport szabályszárú osomogolásban "Hunnia sertés- és baromfivész elleni szer" felirattal a Tl-ki-téren arusították. A nyomozók megfigyelték egy árusító férfit és a szalak a pestszentlőrinci állami lakotalepre vezettek. Kiderített a nyomozás, hogy Pintér János cipészmet r pestszentlőrinci lakosán gartottak az állitotagos orvosságot és onnan is hozták forgalomba. /Folt. Hév./ K

Haromszáz kilogramm krétaport adtak el ... /Folytatás/ Fő & JF/Hné/Vágs

Szervezett társaság foglalkozott az üzlettel, név szerint id. Pintér János cipész, Sófalvi István volt Hortny-ista rendőr, Balló Ferenc fűtő és Hindl Gyula alkalmi munkás. A krétaport, említett felirattal, oszmagenkint 5 forintos áron hozták forgalomba. Különböző hivatalos jellegű igazolványokkal látták el magukat és vidékjáró körutjaik során felkeresték a sertés- és baromfivásáros közönségeket és ott kapcsolatot léptek az illető község vezetőségével és így zavartalanul hozták forgalomba a z "orvosságot". Valamennyiüket őrizetbe vette a rendőrség. Kihallgatásukkor bevallották, hogy eddig 300 kilogramm krétaport adtak el 20,000 forintért. A pénzt elmulaszták. A büntetést súlyosbítták az a körülmény, hogy azok a gázdák, akik vettek a hamisított orvosságból, már nem fordultak állatorvoshoz több n. hitben, hogy állottak meggyógyulni és így egész folykóvannak, amelyek nem védekeztek radikálisan a pusztító betegség ellen. A négy őrizetbe vett állon megindult az eljárás. /MTI/

Szaliciállal szélh. moskódó t. társas. got leplezett le a rendőrség

Fő & JF/Hné/Vágs Molnár Miklós, Fekete Andor, Boros-Weinberger Sándor, Teszler Ferenc és Kiss Lipót kereskedelmi ügyőrök össze- szövetkeztek, hogy két Akácfa-utcai kereskedő szalicillészetét megszerezzék. Molnár, Fekete és Boros-Weinberger felkeresték a két kereskedőt és megalkudtak az árra. Amikor az árért oltantak, az átvétel pillanatában megjelent a helyszínen Teszler és Kiss és államrendőrségi nyomozóknak adva ki magukat, az árut, amit szalicil nélkül akart forgalomba hozni a két Akácfa-utcai kereskedő, befoglalták és elszállították. Az ily módon megszerzett árut 20,000 forintért értékesítették és az összeget az öt szalicil moskódó kereskedelmi ügyőrök egymás között felosztotta. A rendőrség valamennyiüket elvezetés letartóztatásban az ügyészségre kísérte át. /MTI/

A t. Szakszervezetek figyelembe:

Vá E kiadásunkhoz mellékeljük a Magyar Állami Operák legújabb műsorát.

p

Vasárnap avatják fel a Karintny-omlélt blát

Bp & Vr/Hné/Vágs A "Fáklya-klub" Karintny Frigyes emlékére a XI. kerület Vargolyi-ut 2. számú házban, amelyben Karintny hosszú évekig lakott, emlélt blát helyezett el. Az emlélt blát október 24.-én, vasárnap délelőtt 11 órakor ünnepség keretében avatják fel. Az ünnepi beszédet Goda Gábor író, a főváros közművelődési ügyosztálynak vezetője, mondja. A Fáklya-klub vezetősége arról kéri az irodalomban toltak és Karintny Frigyes emléltének tisztelőit, hogy az ünnepség előtt, vasárnap délelőtt háromnegyed tizenegy órakor gyűltszessenek a Bartók Béla-ut. 47. szám alatti klubhelyiségben, ahonnan együttesen vonulnak az emlélt blát leleplezésére. /MTI/

Kecskeméten tárgyalja a budapesti népbiróság egy uszító plébános és társai büntüjét

Tő & Ma/Hné/Vágs A népbiróság védőt emelt Vári Ferenc kerék- egyházi plébános, dr. Andró János orvos, Szirtos János esztengályos, Solyomosi Imre tanító és Horváth Maria tanító nő kerékgyűhá- zai lakosok ellen. A vád szerint a plébános prédikációjában a de- mokratia ellen uszított és vádlott-társai több személy előtt olyan kijelentéseket tettek, amelyek a demokratikus államrend elleni gyűlöletre izgattak. A budapesti népbiróság Sipos Zoltán-tanácsa kiszáll Kecskemétre és október 28.-án és 29.-én ott tárgyalja Vári Ferenc és társai ügyét. /MTI/

Letartóztaták Simonyi József volt csendőralezredest

Fő & JF/Hné/Vágs Az Államvédelmi hatóságok népbirósági ki- rendeltsége letartóztatta Simonyi József volt csendőr-nyomozó al- ezredest, aki 1943-ban a miskolci csendőrnemző alosztály parancs- noka volt, ezt megelőzően pedig 1940-től 1943-ig Budapesten tel- jesített szolgálatot a kommunistákat felderítő csoport beosztott- ja volt.

Akik népeellenes bűncselekményeiről tudnak, jelentkezzenek Markó-utca 27. földszint 12. szám alatt, az Állam- védelmi osztály népbirósági kirendeltségénél. /MTI/

k.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1948 október 26 15 óra 10 perc

Időjárás jelentés

& Vá/Vá Ba A Meteorológiai Intézet jelenti október 20.-án, szordán délben:

A hűvös légtömegek nagy sebességgel áramlanak Közép-Európán át és már Ukrajnába és Romániába is betörték. Angliát viszont újból valamivel enyhébb levegő árasztja el. Franciaországot ma reggel nagy területen köd borította.

Hazánkban kedden délben még 20-22, Kaposvárton, Pécsen 23 fokig emelkedett a hőmérséklet. A délutáni órákban nyugatról megérkezett az első hűvösebb léghullám és ma reggel már az egész országot elárasztotta a hűvös levegő. A Dunántulon és az északi dombosvidéken mindenütt volt eső, az Alföldön csak elszórtan. Szentgotthárd 16, Sopron, Zalaegerszeg 13, Nagykanizsa 8, Káld, Baros 7, Fonyód, Győr, Pannonhalma 6 mm esőt jelentett.

Budapest kedden a hőmérséklet napi középértéke 5:7 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 8.5 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapest szordán délben a hőmérséklet 11 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, mérsékleten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás esztőtörtök estig: Mérsékelt, időnkint élénk északnyugati-nyugati szél. Változó felhőzet. Több helyen eső. A hőmérséklet még egy-két fokkal esökken. /MTI/

Tulajdosították az öthónapos tervet a Tonalit-gyár dolgozói

Ip Szk/Ené/Vá gs A Tonalit Rádió-, Elektrotechnikai és Vegyipari kft dolgozói a munkaverseny keretében, jóval megelőzve a tervet, felépítették Közép-Európa egyik legmodernebb rádióhangszóró-füzemét. Az üzem ünnepélyes megnyitása és átadása október 22.-én, pénteken délután négy órakor lesz a Tonalit Rádiógyár Rottenbiller-utca 32. számú telepén. /MTI/

Loggyel est a MSzSz székházban

ME & Ené/Vá Ba A Magyar-Loggyel Társaság esztőtörtökön este 8 órakor a Magyar Szabadságárcsopos-Szövetség székházban /Andrassy-ut 5/ művészi műsorral egybekötött előadást tart. /MTI/

Kérdés: A miniszterelnökség sajtóosztálya kéri a lapok t. Szerkesztőségait a fenti hír szives átvételére. P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1948 október 26 13 óra 20 perc

Vizállásjelentés

& Vá/Vá Ba Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna Strudenig és Linz-Oroszvár között árad, máshol apad, igen alacsony vizállású. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 11.5, Budapestnél 13, Mohácsnál 11 Celsius fok. A mai duna vizállások: Schaerding 219 cm 11 %, Aschach 134 cm 13 %, Linz 131 cm 11 %, Struden 187 cm 13 %, Krems 174 cm 11 %, Bécs 148 cm 9 %, Pozsony 195 cm 13 %, Oroszvár 168 cm 15 %, Dunaremete 238 cm 14 %, Gönyű 118 cm 15 %, Komárom 92 cm 7 %, Esztergom 122 cm 13 %, Budapest 163 cm 14 %, Dunapentele 136 cm 15 %, Dunaföldvár 89 cm 11 %, Paks 130 cm 13 %, Baja 200 cm 15 %, Mohács 222 cm 15 %, Bezdán 59 cm 15 %, Apatin 99 cm 17 %, Gombos 100 cm 13 %, Ujvidék 68 cm 15 %, Zimony 27 cm 7 %.

Gázlómélységek a magyar Dunán:

1745 km-nél 20 dm, 1725.7 km-nél 23 dm, 1720 km-nél 21 dm, 1714 km-nél 24 dm, 1679.5 km-nél 23 dm, 1670 km-nél 20 dm.

A Rába Szentgotthárdnál minus 57 cm 7 %, Győrnél 139 cm 15 %. - A Dráva Zákányánál 50 cm 23 %, Barosnál 88 cm 22 %, Drávaszabolcsnál 146 cm 35 %.

A Tisza igen alacsony vizállással Tokajig és Csongrád-Szeged között árad, máshol apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsénél 13, Tokajnál 12, Szolnoknál 11, Szegednél 12.5 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabecs minus 60 cm 11 %, Vásárosnamény minus 141 cm 5 %, Tokaj minus 114 cm 7 %, Tiszafüred minus 139 cm 7 %, Szolnok minus 170 cm 7 %, Csongrád minus 224 cm 9 %, Szeged minus 140 cm 9 %, Tisza 36 cm 13 %.

A Szamos Csongornál minus 66 cm 3 %. - A Bodrog Sárospataknál 49 cm 7 %. - A Sajó Bánrévénél 36 cm 12 %. - A Hornád Hidasnémetinél minus 6 cm 7 %. - A Borottyó Borottyó-ujfalunál minus 140 cm 1 %, Bákénál minus 54 cm 8 %, Gyónánál 290 cm 40 %. - A Maros Makónál minus 31 cm 5 %.

A Balaton Siófoknál 70 cm 60 %. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1948 október 20 13 óra 40 perc

A z érdei emberrablók a pestvidéki törvényszék rögtönítelő bírósága előtt

Tó & Km/Hné/Vá Ba Szerdán délelőtt negyed tíz órakor nyitotta meg dr. Lehoczky Mátyás, a pestvidéki Törvényszék rögtönítelő bíróságának elnöke, az érdei emberrablók ügyének tárgyalását. Vidéki Antal, Sramek Sándor szándékos emberölés büntetésének kísérletéért, Sramek ezenfelül fegyverrel fenyegetés büntetéséért került a rögtönítelő bíróság elé. Először Srameket hallgatta ki a rögtönítelő bíróság. Sramek elismerő bűnösséget, és egyúttal fantasztikus mesével Vidéki-re igyekezett hárítani minden felelősséget. Szerinte Vidéki elhitette vele, hogy titokzatos megbízók utasítást adtak neki dr. Fodor Pál elfogására és ennek ellenében 30,000 forint jutalmat kap. Előadta, hogy Vidéki rábeszélésre elhatározta, segít az orvos elfogásában. Elhatározták, lakatlan házhoz csalják, beteghívás ürügyével. Először az ügynevezett Tihanyi-majorra gondoltak s helyszíni szemlélőre mentek ki oda, hivatalos közölgnek adva ki magukat. Amikor látták, hogy a házat őrző idős embert nem tudják megfélemlíteni, választásuk a Málna-utca 1. számú házra esett, amelynek kulcsát Sramek sógora, Nagy József őrizte.

Sramek beismerte, hogy sógora öccse és nővére is az ő felszólítására vettek részre vállalkozásban.

Dr. Fodor október 9.-én este az ő telefonhívására jelent meg az elhagyatott házban, ahol pisztolyt szegezett mellének, majd összekötözték és levitték a sóskuti kőbányába. Dr. Fodor - Vidéki fenyegetéseinek hatása alatt - levelet írt a feleségének, amelyben arra kéri őt, hogy egy csomagban 100,000 forintot helyezzenek el Szegedi fűszeresnél. Végül is arról vallott Sramek, hogy néhány nap múlva, amikor gyanút fogtak, hogy a rendőrség nyomukban van, megszökött.

Ezután Vidéki Antal kihallgatására került sor.  
/Folyt. köv./

A Gázművek dolgozói képzőművészeti kiállítást rendeznek

Bp & Vr/Hné/Pl Ba A Székesfehérvárosi gázművei MTE képzőművészeti szakoszt. lya az üzem dolgozóinak munkáiból képzőművészeti kiállítást rendez Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes fővédnöksége alatt. A kiállítás ünnepélyes megnyitása október 23-án, szombaton délután 12 órakor lesz a Gázművek Rákóczi ut 18. II. emeleti kulturális helyiségében. A kiállítás díjtalanul tekinthető meg október 24-től november 7-ig. naponta délelőtt 10-től délután 6-ig. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948 október 20. 15 óra -- perc.

Befejeződtek Gyulán a kulturavezetői tanfolyamok

VEM & Bk/SH/Pl Bn Gyulán most fejeződött be az első háromhónapos kulturavezetői tanfolyam. Sáropatakon és Szegedén még ebben a hónapban hasonló kulturavezetői tanfolyamot rendeznek. /MTI/

Megváltozott a Kisgazdapárt balatonkenesői értekezletének időpontja

& Gy/Gy/Pl Bn A Független Kisgazdapárt országos vezetősége közli, hogy a párt második balatonkenesői országos értekezletét, amelyet eredetileg október 29-30-ra tűztek ki, egy nappal előbbre hozták és a tanácskozásokat október 28-án és 29-én tartják meg. A résztvevők nem esztörtökön, hanem szerdán délután utaznak Budapest-ről Balatonkenesére. /MTI/

Visszcállított hajójárat

KözlM & Hné/Pl Bn A MEFTER a Tiszabura-Szolnok közt átmenetileg beszüntetett hajójáratot október 20-án ismét megnyitja. Az alacsony vízállás miatt azonban a hajó további intézkedésig csak Tiszaroffig közlekedik. /MTI/

A csehszlovák követ látogatása Darvas minisztornél

ÉPM & Hné/Pl Bn Dr. Ivan Horváth, a Csehszlovák Köztársaság budapesti követi szerdán délelőtt felkereste hivatalában Darvas József építés- és közmunkaügyi minisztert, akivel hosszabb ideig szívélyesen elbeszélgetett. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 11. kiadás

1948 október 20.

15 óra 30 perc.

A Kossuth Akadémia szeretettel fogadta a bevonult ujoncokat

A Na/Sk/Fl Bn "Akadémikus bajtárs! Szeretettel köszöntünk új otthonodban" - fogadja a Kossuth Akadémia azokat a paraszt-, munkás- és értelmiségi származású ujoncokat és volt tiszthelyetteseket, akik új, demokratikus néphadseregünk jövőbeni tisztjei lesznek. Már a kora reggeli óráktól kezdve gyűltek az új akadémikusok a laktanya udvarán. A bejáratnál tiszték, altiszték vártak őket, nem a mult mogorva, rosszkedvű őrmesterai. A régi bajtársak örömmel segítettek az új akadémikusoknak ruháik és felszereléseik kiválogatásában. Valamennyien testhez szabott ruhát kaptak, nem lötyögött rajtuk a "mundár", mint a multban. Elhelyezési körzetük is egészen más. Kulturterem, játszótér, könyvtárak várják őket a laktanyában, amely ozontul valóban otthonuk lesz. De nemcsak külsőségeiben változott meg a laktanya, megváltozott a honvédség szelleme is, megváltozott a tiszték és beosztottak egymashoz való viszonya.

Délben az új akadémikusok és oktatóik ünnepségre gyűltek egybe a laktanya udvarán. Az immár katonaruhába öltözött ujoncokhoz az ezredparancsnok beszédet intézett. Hangzott, hogy a Kossuth Akadémiának a régi Ludovica-Akadémiához csak annyi köze van, hogy mindkettő egy helyen székelt. A Kossuth-Akadémia elődje Kossuth Lajos hadifőtanodája.

- Nem lakkeszizmás ficsurokat, bábkatonákat akarunk nevelni, mint a multban - mondotta - hanem bátor, népét szerető és népéért küzdeni kész parancsnokokat.

Az ünnepség után az ezredparancsnok egyenként közönszoritott az akadémistákkal, majd a laktanya tisztikar, legénység és az új akadémikusok bajtársi ebéden vettek részt. /MTI/

A Színművészeti Főiskola növendékeinek bemutatkozó előadása

§ Fl Bn Ebben az évben kerül ki a Színművészeti Főiskoláról az első olyan évfolyam, amely a felszabadulás után kezdte meg tanulmányait. Szombaton délután fél 3 órakor mutatkoznak be a Madách Színházban Priestley: Veszélyes forduló c. drámájában. Az előadást vasárnap délelőtt fél 11 órakor és 31-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor megismétlik. Az előadást szintén növendék: Bökös András rendezte. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 12. kiadás

1948 október 20.

6 óra perc.

Az érdi emberrablók a pestvidéki törvényszék rögtönítelő bírósága előtt. 1. folytatás./

Tö & Km/Sk/Sk Bn Vidéki kihallgatása során fantasztikus mesékkel igyekezett a felelősséget elhárítani, titokzatos megbizókról beszélt, akik utasították dr. Fodor elrablására, majd lassanként összezavarodott a tanácselnök keresztkérdéseitől, bevallotta bűnösségét, az esetet Sramekkel nagyjában egyezően adta elő.

Dr. Fodor Pált hallgatta ki ezután a rögtönítelő bíróság, aki elmondotta, hogyan esalták az elhagyatott házhöz, hogyan költöztek össze, majd, hogyan oroszolták le a kőtélen az almába, ahol vasárnap délig majdnem teljesen étlen-szomjan raboskodott.

Több tanu és az orvosszakértők meghallgatása után dr. Dániel István államügyész vádbeszédében hangsúlyozta, hogy igen ritka bűncselekmény az, melyet a vádlottak elkövettek. Magyarországon még nem is fordult elő, de hogy ne is fordulhasson elő még egyszer, kérte a vádlottak példás, szigorú megbüntetését. A védők hangsúlyozták, hogy a vádlottakat a gyorsos amerikai, vadnyugati filmek példája biztatta bűncselekményük elkövetésére.

A rögtönítelő bíróság a délutáni órákban hirdett ítéletet: Srameket és Vidékit mint társtetteseket fegyverrejtegetés büntette miatt életfegytiglan fegyházra és tízévi hivatali és politikai jogvesztésre ítélte. Súlyosbító körülményként mérlegelte a rögtönítelő bíróság, hogy a vádlottak a fegyverrejtegetéssel kapcsolatban súlyos bűncselekményeket követtek el. /MTI/

Tizenötévi fegyházra ítélte a pestvidéki törvényszék egy rablójárilkost

Tö & Km/Sk/Sk Bn Kiss István tatárszentgyörgyi lakos állást kért éjszakára Trapp János tanyáján, majd az éjszaka folyamán kilopódzott az istállóba és az ott lévő két lovat el akarta lopni. Trapp figyelmes lett a zajra, kijött, Kiss erre vasvillát ragadott és azzal többször megszurta házigazdáját, aki sérüléseibe belehalt. A pestvidéki törvényszék Borbély-tanácsa szándékos emberöléssel párosult rablás büntetéseért tizenötévi fegyházra ítélte Kisst. /MTI/

Korszerű iskolát kapott Uraújfalu község

Ép.M. & Sk/Sk Bn A fasiszta háboruban elpusztított Uraújfalu község iskoláját az építési és közmunkügyi miniszterium 140.000 forintos költséggel helyreállította, a c. háromtanteremesre bővítette ki. Az iskola mellé fürdőszobát, modern tanítólakást is építettek. Az iskolaavatási ünnepségen a Magyar Dolgozók Pártjának szónoka rámutatott az államosított iskolák jelentőségére és a népi demokrácia építő munkájára. /MTI/ V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13 kiadás 1948 október 20 17 óra 30 perc

Alumínium kajak

Bn/Sk Bn A Lämpart Művek most nyújtotta be szabadalmazásra az általa gyártott és tervezett alumínium kajakot, melynek előnye a vászonkajakkal szemben, hogy lényegesen olcsóbb, könnyen kezelhető és a vízen is nagyobb sebességet lehet vele elérni. A jelenleg folyó önköltésösökentési verseny folyamán a dolgozók azt a célt tűzték ki, hogy a rezsianyag felhasználását 10 százalékkal, a túlórákat pedig 7.5 százalékról 4.9 százalékra csökkentik. /MTI/

Kivégezték Nádasi Ferencet

Tó & Ma/Sk/Fl Bn A jogerősen halálra ítélt Nádasi Ferenc pécsi fuvarost, nyilas tompoglykóst szerdán délután öt órakor a gyűjtőfogház udvarán kivégezték. /MTI/

Tízévi kényszermunkára ítélték egy Gestapo-besugót

Tó & Ma/Sk/Fl Bn Bercezkoy Brunó elnöklote mellett tárgyalta a népbíróság Domonkos Jenő Gestapo-besugo bűnjét. A népbíróság Domonkos Jenőt tízévi kényszermunkára és vagyonelkobzásra ítélte. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B14. kiadás. 1948 október 20 19 óra 50 perc  
A földművelésügyi minisztérium panamistái a népbíróság előtt

Tó & Ma/Sk/Sk Bn A földművelésügyi minisztériumi összeheszkívés és panam bűnjegyében Olti Vilmos elnöklésével szerdán folytatták a folytatolagos tárgyalást. Eddig 27 vádlott szólalt fel, tizenötön nem kívántak élni az utolsó szó jogával. A csütörtöki folytatolagos tárgyaláson a még hátralévő vádlottak kerülnek sorra. /MTI/

Kritikusok ankétja "A béke szigete" című darabról

MSz & Kö/Sk/Sa Kö Szerdán délután a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság a Madách Színházban ankétot rendezett a színház műsorán szereplő "A béke szigete" című darabról. Az ankétot, amelyen Péchy Blanka, a MSZMT színházi szakosztályának vezetője elnökölt, Róna Pál, aki annak idején látta a darab moszkvai előadását, összehasonlította a kétféle előadást és megállapította, hogy a Madách Színház társulata lényegében jól oldotta meg feladatát. Mérai Tibor, a Szabad Nép kritikusa, a magyar kritika álláspontját ismertetve, megállapította, hogy "A béke szigete" fontos színpadi teljesítmény, mert lerántja a leplet az imperializmus posványáról.

Ugyanakkor rámutatott arra, hogy a darab egyik fő hibája, hogy nem mutatja meg az ebből a posványból kivezető utat. Azonkívül helytelen a bonnszültött figura szerepének beállítása. Egészében azonban a Madách-Színház előadása jó és a mai politikai helyzetben különösen időszerű és értékes esemény a színházi életnek. Bálint György főrendező válaszában kifejtette, hogy a színház előadásának kétségtelenül vannak hibái és hogy a kommunista önkritika jogyében ezeket a hibákat fel kell fedni és ki kell javítani. Rámutatott arra, hogy a kivezető utat a nézőkben érelelő dik, mert a darabban szereplő züllött társaság számára valóban nincs kivezető ut. Ezután termékeny vita alakult ki, amelynek során kifejezésre jutott az a kívánság, hogy a jövőben minél szorosabb kapcsolat fejlődjék ki a színikritika és a színházvezetés között. A tanulságos vitát Péchy Blanka zárta be. /MTI/

Felszabadulási Ünnepség Baján

Tud. & Ki/Hav/Sa Kö B a j a , október 20.

Baja szerdán ünnepelte felszabadulásának negyedik évfordulóját. A Nemzeti Bizottság által a városhaza közgyűlési termében rendezett diszünnepségen résztvettek a pártok, územek, közhihetalok és a t nuloifjuság kiküldöttöi. A partok és a szakszervezetek szónokai méltatták a nap jelentőségét, majd az ünnepség résztvevői zárt sorokban a Döry-kertbe vonultak, ahol megkoszorúzták a szovjet és magyar hősi emlékműveket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 15. kiadás

1948. október 20.

21 óra 35 perc

Előadás Bulgáriáról

Szk/Sk/Sa K8 A Magyar-Bolgár Társaság szerdán este a MÁVAG film-színházában Bulgáriát ismertető előadást rendezett. Ferdinánd Kozovszki tábornok, budapesti bolgár követ bevezető szavai után Szoil Markov, a bolgár építőmunkások szakszervezetének titkára ismertette a bolgár munkásokostály mostani helyzetét és a felszabadulás óta végzett erőfeszítéseit. Utána az A Vra.öv bolgár vonósnégyes szerepelt nagysikerrel, majd a bolgár nép életét ismertető "Bulgária" című dokument-filmet mutatták be. /MTI/

A bajai kórház réme a népbíróság előtt

Tud & Ki/Hav/Sa K8

Baja, október 20.

A bajai népbíróság szerdán tárgyalta Zsuffa Béla volt bajai kórházi tisztviselő ügyét, akit az ügyészség háborús és népellenes bűntettrel vádolt. Zsuffa ez év nyarán tért vissza nyugatról. Mint a bajai kórház tisztviselője 1944-ben külön jegyzéket készített a zsidó és félzsidó betegekről s ezeket kiszolgáltatta a rendőrségnek, amely a jegyzék alapján valamennyi beteget, még az elmebetegeket is, összeszedte és deportálta. Közülük egy sem tért vissza. Zsuffa nyugaton is több magyar éppolnót feljelentett az SS alakulatoknál. A népbíróság bizonyítás-kiegészítést rendelt el és a szabadlábban védkező vádlottat letartóztatta. /MTI/

Időjárásjelentés

& Sa/Sa 0

szerdán este:

A Meteorológiai Intézet jelenti október 20.-án,

Európaszerte rendkívül változékony az időjárás. egymásutánban törnek nyugatról kelet felé a különböző hőmérsékletű légtömegek, de ezeknek zöme az Alpoktól és Kárpátoktól északra vonul el.

Hazánkban a nap folyamán tovább folytatódott a hűvös levegő beáramlása élénk északnyugati széllel. A hőmérséklet ennek következtében egész napon át 10-12 fok között mozgott. Országszerte volt eső és a napközben lehullott csapadék mennyisége a legtöbb helyen 5-10 mm volt.

Budapesten szerdán este 21 órakor a hőmérséklet 10 fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm, erősen emelkedő irány-zatu.

Várható időjárás esütörtökön estig: Mérsékelt, időnként élénk nyugati, északnyugati szél, kevesebb felhő, keleten még kevés eső, erős éjjeli lehülés. A nappali hőmérséklet nem változik lényegesen. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 16. kiadás

1948. október 20.

23 óra 35 perc

A "Tűz" bemutatója Csepelen

KM & Mk/Sa 0 A magyar filmgyártás új remekművét, a "Tűz"-et kedden este ünnepi keretek között mutatták be Csepel dolgozóinak a Tánosios filmszínházban. A Himnusz elhangzása után Csepel dolgozói novében Drahos Lajos országgyűlési képviselő mondott ünnepi beszédet.

A "Tűz" több hónappal ezelőtt írták, a földmi-velésügyi minisztériumi panama, a ruggantagyári és a MAORT szabotázsok azonban azt mutatják, hogy még mindig nagyon időszerű. A "Tűz" bemutatja azt az osztályharcot, mely ma is folyik a kizsákmányolást minden gaz eszközzel védelmezők és a magyar demokrácia építői között. A Tűz fokozottabb éberségre figyelmezteti a dolgozókat.

Utána Básthy Lajos szólalt fel a dolgozók molog ünnepi beszédében.

- Mi loventuk a szovjet film ünnepi hetének tanul-ságait - mondotta. Frissen induló filmgyártásunkban rátértünk arra a szocialista realista filmművészeti vonalra, amely színházainkban egyre tisztább formában bontakozik ki. Művészetünk fejlődésének egyetlen fel-felé vezető útja a marxi-lenini kultúrpolitika.

Az ünnepség az Internacionale elnöklésével ért véget. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1948. október 20.

23 óra 30 perc

A köztársasági elnök vacsorája a Szakszervezeti Kongresszus résztvevőinek tiszteltére

Ni & Bl/Go/Mk Szakasits Árpád köztársasági elnök szórda este a szállóban vacsorát adott a szakszervezeti kongresszus résztvevőinek tiszteltére. A vacsorán megjelentek a kormány tagjai, a kongresszus külföldi küldöttei és szakszervezetiségünk vezetői. Vacsora közben Szakasits Árpád köztársasági elnök mondott beszédet.

Hangsúlyozta, hogy a Szakszervezeti Kongresszus a munka kongresszusa volt, nagy gondolatokat vetett fel és megteremtette a feladatok megoldásának feltételeit is. Jó munkát végzett az ország és a dolgozó nép érdekében és a magyar szakszervezeti mozgalom diadalmas fejlődése érdekében, de jó munkát végzett a békéért is.

Három kiemelkedő mozzanata volt a kongresszusnak - folytatta a köztársasági elnök. - Az első: 1,600.000 magyar szervezett munkás hűségét ajánlotta fel nagy felszabadítóknak, a Szovjetunióknak /Hosszantartó viharos taps/ és a Szovjetunió nagy, hős vezérének, Sztálin generálisszimuszának. /A vacsora résztvevői felállva percenként viharosan ünneplik Sztálint./ A hűség a Szovjetunióhoz jelenti állásfoglalásunkat a világban, az emberiség felszabadításának nagy művéhez. /Szünni nem akaró taps/ Ennek a hűségnyilatkozatnak különösen nagy jelentősége van most, amikor tudunk árulókról, akik a Szovjetunióval szemben foglaltak állást.

A második kiemelkedő mozzanat a kongresszusnak az a megnyilatkozás volt, hogy a magyar szervezett munkásság elválaszthatatlan kapcsolatban érzi magát a Magyar Dolgozók Pártjával /Mog-mogujuló nagy taps/ azzal a párttal, amelynek olyan felléphetetlen érdemei vannak az ország talpraállításában és újjáépítésében.

A harmadik kiemelkedő mozzanat a hűség a Szakszervezeti Világszövetséghez.

Ennek is nagy jelentősége van, különösen ma, amikor nyugaton az imperializmus ügynökei, a jobboldali szociáldemokraták, a rohadó kapitalizmus összes bürokráciája összefogtak, hogy szent szövetséget létesítsenek a Szovjetunió, a népi demokráciák, a népek szabadsága ellen. Londonban Deakin és Bevin urak háborúra uszítanak a kommunizmus ellen és azért akarják kivonni az angol proletárságot a Világszövetségből, mert azt mondják: nem segíthetjük a kommunistákat. Valóban, ők inkább az amerikai imperializmus céljait akarják szolgálni, mert nyilván pénzt kapnak ezért az aljasságért. Nem tudja az ember, hogy mit gondoljon ezekről az úgynevezett szocialistákról, az imperializmusnak ezekről az ügynökeiről, akik egyre mélyebben sodródnak a gyűlölet örvényébe és egyre jobban elaljasodnak.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1948. október 20.

23 óra 45 perc

A köztársasági elnök vacsorája...1.folyt./ Ni & Bl/Go/Mk

Büszkék lehetünk rá, hogy olyan országot építünk Marshall-terv nélkül, saját erőnkkel, amelyre irigykedve és gyűlölettel is tekintenek. Bennünket azonban sem az irigység, sem a gyűlölet nem befolyásol, mert bízunk saját erőnkben és bízunk nagy barátunkban, a Szovjetunióban.

Örülünk, hogy itt van közöttünk a hatalmas Szovjetunió szervezett munkásságának küldöttsége /viharos taps/ és örülünk annak, hogy megtisztolt bennünket jelenlétével a Szakszervezeti Világszövetség főtitkára, aki magával viheti a magyar munkásság tavaszi köszöntését és segítőkészségét a hősiösen harcoló francia hányamunkásoknak /szünni nem akaró taps/.

Szabad nép küldi a világ minden szervezett munkásságának üdvözlését, - mondotta a köztársasági elnök - és a Szovjetunió, a Szakszervezeti Világszövetség és Rákosi Mátyás életteljes fejezte be beszédét. /Porokig tartó taps, a vacsora résztvevői lázasan ünnepezték a magyar dolgozó nép nagy vezérét, Rákosi Mátyást/ D & Mk/Mk

Ezután Louis Saillant, a Szakszervezeti Világszövetség főtitkára emelkedett szóra. Párhuzamot vont budapesti és newyorki látogatása között. Mindkét városban a repülőtéren tömegek fogadtak megárczócsomaggal - mondotta. - De Budapeston azért jöttök elém, hogy megöleljenek, New Yorkban pedig azért tönkre kísérjenek. Három órán keresztül faggattott ott egy amerikai rendőrtiszt, egyszerre csak azt kérdezte tőlem, ismerem-e Magyarországot és tudom-e, hogy mi történik ott. Azt válaszoltam, hogy bár a Világszövetség főtitkára vagyok, nem volt alkalmam Magyarországon járnival, de ha egyszer elmegyek oda, akkor nagyon szívesen küldök neki jelentést magyarországi tapasztalataimról /Darútlás/. Azután azt kérdezte tőlem az amerikai rendőr, tudom-e, hogy Magyarországot a szovjet hadsereg tartja megszállva. Nem tudom - válaszoltam; de amennyiben ellátogatok oda és találkozom egy szovjet katonával, magamhoz örlölöm és köszöntet mondok neki mindazok nevében, akiket ő a német fasizmus alól felszabadított /Viharos éljenzés és taps/ Nos, eljöttem Magyarországra. De nem találkoztam egy szovjet katonával sem, találkoztam azonban a szovjet szakszervezeti küldöttekkel, akiknek most átadom ezt az üdvözlést. /taps/

Még egy dologról szeretnék beszélni - mondotta ezután. A magyar köztársaság elnöke estebédet adott a külföldi szakszervezeti küldöttek és a magyar szakszervezeti mozgalom képviselői tiszteltére. Két héttel ezelőtt Párisban szintén volt egy vacsora szakszervezeti vezetők számára. Ezt a vacsorát Marshall tábornok ur adta, aki foglalkozása szerint külügyminiszter /darútlás/ Ha egy tábornok foglalkozik szakszervezeti kérdésekkel, akkor néha tévedéseket követ el.

/folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1948. október 20. 23 óra 55 perc

/A köztársasági elnök vacsorája ....2. folyt./ D & Mk/Mk

Igy Marshall ur meghívta azokat a francia és olasz szakszervezeti vezetőket, akik felolások hazájuk szakszervezeti mozgalmának kottászkötéséért. A tábornok ur nyilván ezt hitte; az ő közvetítésükkel tanácsokat adhat az európai munkáosztálynak. A munkáosztálynak azonban nincs szüksége Marshall ur tanácsaira /Taps/. Ha Marshall ur az európai munkássághoz akad fordulni, akkor forduljon a Párisban székelő Szakszervezeti Világszövetséghez. Marshall ur szavai nem fognak visszhangra találni Európa munkásainál, de azok a szavak, amelyeket a köztársasági elnök ur ma elmondott, 17 nemzet szakszervezeteinek képviselői előtt, igen is visszhangra fognak találni azoknak a nemzeteknek munkásainál. /Nagy taps/

- Száz évvel ezelőtt Marx Károly kiadta a jelszót: "Világ proletárjai egyesüljétek!" Most a Szakszervezeti Világszövetség korotén boldul megvan a lehetőség arra, hogy Marx jelszavát valóra is váltsuk!

Szállant beszédét a jelenlévők hosszantartó lelkes tapsal fogadták, majd rázondítottak a Marsaillesre és a magyar szakszervezeti küldöttek a francia kiküldöttekkel együtt énekeltek ol a világ első forradalmi indulóját.

Zs & Mk/Mk Szolovjev, a szovjet küldöttség vezetője pohárköszöntőjében a következőket mondotta: A szovjet küldöttség Magyarországon szívályes fogadtatásra talált. Ugy érezzük, hogy a fogadtatás valamennyi szovjet dolgozónak szólt. Ez a jubileumi kongresszus a szakszervezeti mozgalom történetében igen fontos helyet foglal el. Fontos politikai irányvonalat dolgozott ki, amely arra szolgál, hogy az ország gazdasági életét magas fokra emelje.

Annak az egészségére emelom poharamat, aki a munkáosztály jólétét szívén viseli, akinak a legfőbb gondja a világ békéje és a világ dolgozóinak szabadsága. Üritem poharamat Sztálin generalisszimuszra.

Páreokig tartó ütomas taps után a közönség az Internacionálét énekelte ol.

Ezekután Apró Antal, a Szakszervezeti Tanács főtitkára szólalt fel. A magyar szakszervezetek 17. kongresszusa négy napos tanácskozása hazai és nemzetközi viszonylatban nagy érdeklődésre talált - mondotta. - A nagy érdeklődés azt bizonyítja, hogy az utóbbi esztendőkbén megnőtt hazánk nemzetközi tekintélye, azt bizonyítja, hogy a magyar demokráciára, a munkáosztály eredmény cira világszerte felfigyeltek.

A küldöttek jó munkájukkal, hasznos javaslataikkal járultak hozzá a kongresszus sikeréhez.

A magyar szakszervezetek, a Szakszervezetek Országos Tanácsa nevében köszönetet mondok a magyar köztársaság elnökének, a magyar kormánynak ezért a tá mogatásért, amelyet a kongresszus sikore érdekében nyújtottak.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1948. október 20. 24 óra -- perc

/A köztársasági elnök vacsorája....3 folyt./ Zs & Mk/Mk

Köszönöm azokat a harcos utmutatásokat, amelyeket a mi nagy pártunk, a Magyar Dolgozók Pártja adott és amelyek elsősorban járultak hozzá a kongresszus sikeréhez.

A magyar szakszervezetek a jövőben is a Magyar Dolgozók Pártja irányítása mellett fogják végezni országépítő munkájukat. /Hatalmas taps/

Apró Antal végül köszönetét fojzta ki mindazoknak, akik eredményes, jó munkájukkal hozzájárultak a kongresszus nagy sikeréhez.

Az ostobád a Himnusz hangjaival ért véget.

/MTI/

V á g o .

V.